

牢记使命勇担当 砥砺奋进续华章

—自治区十二届人大常委会2024年工作综述

本报记者 张宇 通讯员 吕高峰

两会 特稿

2024年,是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年,也是自治区人大设立常委会45周年。在自治区党委坚强领导下,自治区人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真落实习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定国家根本政治制度自信,践行和发展全过程人民民主,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,全面履行宪法和法律赋予的职责,各项工作成效显著。

坚持党的全面领导,牢牢把握人大工作正确政治方向

过去的一年,自治区人大常委会毫不动摇把坚持党的全面领导贯穿人大工作全过程各方面,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,融入党组会议、理论学习中心组学习会、“西藏人大讲堂”学习议题中,持续在学懂弄通做实上下功夫;深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作安排,始终聚焦中心大局谋划和推动常委会“一要点三计划”,确保人大工作正确政治方向。

深入开展党纪学习教育,让党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律融入血脉。在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫,坚持以上率下领学、解读培训助学、警示教育促学,注重用身边事教育身边人,把开展党纪学习教育同解决问题、改进作风、推动工作结合起来,真正把“写在纸上的要求”和“看在眼里的教训”变成“刻在心里的警醒”。

始终牢记“四个机关”定位要求,全面加强人大自身建设,落实全面从严治党要求,加强人大各级党组织建设,坚持民主集中制,营造风清气正政治生态;适应新形势新任务,深化人大机构改革,组建完成常委会法工委、预算工委、代表工委,健全完善常委会及机关工作制度,修订《西藏自治区人大常委会工作制度汇编》《西藏自治区人大机关规章制度汇编》,为常委会依法履职尽责、人大机关协调高效运转提供有力制度保障;坚持党管干部原则和人大依法任免有机统一,提高人事任免工作规范化、科学化水平,全年依法任免国家机关工作人员75人次,组织宪法宣誓24人次。

发挥立法引领作用,健全和完善西藏地方性法规体系

自治区人大常委会坚持和完善“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局,充分发挥人大在立法工作中的主导作用,审议通过自治区地方性法规16件,审查批准设区的市地方性法规17件,年度立法数

量和质量有了新的提升,重点领域立法成效明显,为西藏长治久安和高质量发展提供有力法治供给。

安全更有保障——制定《西藏自治区实施〈中华人民共和国国家安全法〉办法》,探索与西藏区情实际相适应的国家安全工作新路径,进一步增强我区维护国家安全能力;制定《西藏自治区城乡社区治理促进条例》,首次从省级立法层面规范城乡社区治理,基层治理体系和治理能力现代化水平进一步提升;修订《西藏自治区安全生产条例》,聚焦应对安全生产工作的新挑战,推动我区构建安全生产治理体系和治理能力现代化。

发展更有活力——制定《西藏自治区人力资源市场条例》,聚焦“人口、人心、人才”问题,以法治破局细化和完善人力资源市场活动规范;制定《西藏自治区优化营商环境条例》,强化法治保障,创造更公平、更有活力的市场环境,进一步激发市场活力,以法治力量助力推动高原经济高质量发展。

生态更有质量——制定《西藏自治区冰川保护条例》,进一步规范我区冰川保护和监督管理,以法治思维、法治方式和法治力量守护生命之源;制定《西藏自治区水污染防治条例》,突出饮用水水源保护和污染防治,填补我区在水污染防治领域立法空白;修订《西藏自治区湿地保护条例》,加强湿地规范保护和合理利用,打造人与自然和谐共生的“共同家园”。

法治更有力量——修正《西藏自治区立法条例》,进一步明确立法的指导思想和基本原则,完善立法的工作格局和理念,规范立法的程序流程和环节,凸显立法的创新性和实效性,为西藏地方立法注入新动力,推动法治西藏建设步入新阶段;修订《西藏自治区各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例》,强化备案审查工作保障和监督,推动规范性文件备案审查工作制度体系完善和发展,有力维护国家法治统一。

用好用实监督职权,持续提升人大监督工作刚性实效

自治区人大常委会统筹运用执法检查、专题调研、听取审议工作报告、专题询问等监督

方式,围绕重点领域开展监督,推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题,为全区经济社会高质量发展注入“催化剂”。

运用好执法检查“监督利剑”。对残疾人保障法及其实施办法开展执法检查,用法治方式推动残疾人事业发展,不断提高残疾人社会保障能力和服务水平;对妇女权益保障法及其实施办法开展执法检查,用法治力量巩固男女平等的法治环境,营造全社会维护好、实现好、发展好妇女合法权益的良好社会氛围。

开展好专题调研“固定动作”。开展“三个意识”教育情况专题调研;开展“发挥侨务资源优势助力中国式现代化”、华侨权益保护立法重点难点问题等专题调研,为推进华侨权益保护立法工作提供有益探索、积累实践经验;围绕教育“三包”经费使用管理情况、农牧民劳动力就业情况、非物质文化遗产保护传承、公共文化服务体系等开展专题调研,切实把发展成果转化为群众生活品质;加强对生态环境领域监督,开展南北山绿化工程、清洁能源基地建设、拉鲁湿地周边生态环境治理、部分重点保护野生动物现状及生态环境承载力、砂生槐生态修复等情况专题调研,开展中华环保世纪行——西藏行活动,推动发展方式绿色转型,以高水平保护支撑高质量发展。

坚持好听取和审议报告“规定动作”。听取和审议计划、预算决算报告、审计工作报告、审计查出问题整改情况报告、国有资产管理情况综合报告和金融企业国有资产情况等专项报告;听取和审议自治区重大项目建设情况专项工作报告;听取和审议自治区人民政府关于2023年度全区环境状况和环境保护目标完成情况、国家生态文明高地建设及生态保护工作情况的专题调研报告等;听取和审议自治区人民政府关于全区“八五”普法中期工作、“两院”行政审判和行政检察工作情况的报告。

发挥好专题询问“聚焦优势”。结合审议自治区人民政府关于自治区重大项目推进情况的报告开展专题询问,坚持问题导向、目标导向、结果导向,狠抓整改落实和项目进度,助推重大项目建设提速增效。专题询问采取“一问一答”方式进行,7名人大常委会组成人员围绕重大项目建设推进中的问题精准发问,自治区发展改革委、财政厅、自然资源厅等部门

负责同志到会听取意见、回答询问。

尊重代表主体地位,充分发挥人大代表桥梁纽带作用

自治区人大常委会始终坚持尊重代表主体地位,从规范制度运行、加强代表履职培训到建强代表履职平台,不断加强和改进代表工作,加强代表工作能力建设,切实支持和保障代表更好依法履职,使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。

“两个联系”落实见效。不断丰富人大常委会联系人大代表、人大代表联系人民群众的内容和形式,拓宽联系渠道和方法,邀请代表列席常委会会议、参加执法检查、专题调研等活动;积极支持服务代表密切同“一府一委两院”和人民群众的联系,做到真联系、取得真效果。

代表议案建议办理再上台阶。在做细“提、办、督、复、评”各个环节上下功夫,努力在代表建议“内容高质量、办理高质量”上取得实效;自治区十二届人大二次会议期间,共计收到自治区人大代表建议267件,已全部办理完毕;听取和审议政府系统建议办理情况报告,组织代表对群众反映集中、社会普遍关注的代表建议开展重点检查。

人大代表履职能力显著提升。深入开展代表工作能力建设和代表法实施情况调研,推动出台“人大代表之家”经费管理办法;组织代表线上线下学习培训班4期,组织基层农牧民代表和宗教界代表到区外学习考察2批次,服务全国人大代表参加代表学习培训班5期,全年共有230余名代表参加线下学习培训考察活动,近1.5万名各级代表参加线上学习培训班,实现自治区基层人大代表履职基础学习全覆盖。

自治区十二届人大三次会议召开在即。新征程上,自治区人大常委会将按照自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议部署,忠实履行职责,主动担当作为,毫不动摇坚持好、与时俱进完善好、守正创新运行好人民代表大会制度,稳中求进推动人大工作高质量发展,为谱写中国式现代化西藏篇章贡献力量。

代表委员报到 西藏进入两会时间

履职尽责献良策,共谋发展新篇章。1月16日,参加今年自治区两会的代表和委员们满怀参会的激情和热忱,陆续抵达驻地,向大会报到,这也意味着西藏正式进入2025年两会时间。

代表们在工作人员的引导下,按程序依次签到登记、领取会议资料、办理入住手续,报到流程高效有序。报到后,代表们迅速进入状态,认真翻阅会议资料,了解会议议程和注意事项,围绕关注的热点话题热切交流探讨,为参加好本次会议做足“功课”。

作为群众的“代言人”,过去一年,代表们深入基层走访调研,带来了许多高质量的议案和建议。这些议案和建议既聚焦西藏发展又关注民生,针对群众关心的热点、重点问题,以严肃认真的态度依法履职尽责,传递民声、建言献策,为西藏高质量发展贡献智慧和力量。自治区人大代表、拉萨市当雄县乌玛

塘乡郭尼村党委副书记、村主任索朗巴珠告诉记者,今年是他第三次参加自治区两会,心情非常激动。“为了更好地履行宪法赋予人大代表的职责使命,参会前我深入基层,广泛听取群众的意见和建议,并将这些声音转化为具体的建议,积极建言献策。”索朗巴珠说。

在政协委员报到处,工作人员们身着整洁的制服,耐心地为委员们办理报到手续。委员们手持证件,有序排队,每个人的脸上都洋溢着对会议的期待与憧憬。

各式各样的会议材料和文件袋整齐地摆放在桌上,等待着委员们领取。他们或低头仔细阅读会议议程,或相互交流讨论,分享着各自对西藏未来发展的见解和期待。空气中弥漫着紧张而兴奋的气息,预示着即将到来的两会将是一场凝心聚力、共谋发展的盛会。

在报到过程中,不少委员表示,能够参

加这次两会,既是一份荣誉,更是一份责任。他们纷纷表示,将充分利用这次机会,积极建言献策,为西藏的经济社会发展贡献自己的力量。委员们带来了关于生态保护、教育医疗、文化旅游等方面的提案,希望能够为解决高原地区实际问题、推动西藏高质量发展贡献自己的智慧与力量。

此外,还有一些来自基层的政协委员,他们带来了群众的声音和期盼。他们表示,将把群众的意愿和需求带到会议上,为群众发声、为群众谋利,努力推动西藏各项事业的全面发展。

建睿智之言,献务实之策,出振兴之力。未来几天,代表委员们将依法履行人民赋予的神圣职责,凝聚智慧力量,积极建言献策,为西藏高质量发展共谋良策、共绘蓝图。

本报记者
娄梦琳 次吉 旦增玉珍 赵越 梁兰 黄帆